Prace s datumem a casem
v PostgreSQL

Pavel Stéhule
P2D2 2019



Zakladni typy

Date - dny, 4 bajty, od 4713BC .. 5874897 AD
Time - Cas, 8/12 bajti, 00:00:00 .. 24:00:00
Timestamp - den-Cas, 8 bajtll, od 4713 BC .. 204276 AD

Interval - interval, 16 bajti, £178M let



typ Date

* integer n .. dnii od pocatku (1.1.2000)

* jednoduse umoznuje pricitat/odcitat dny +n

Ukazka
1999-01-08
61-68-1999
19990108
990108
1999.008
J2451187

Format

ISO 8601 - 8 ledna 1999

MDY, DMY ??

ISO format

ISO format

rok a Nty den v roce

poradové Cislo dne Julianského kalendare



typ Time

* Cas - s presnosti na ms

* pokud ma casovou zénu, tak 12bajti (nepouzivat)

Ukazka Format
04:05:06.200 ISO 8601
040506.200 ISO 8601



Ukazka

* /akladni operace

* Jak se dostat k nulové hodnoté



typ Timestamp

interné int8 - pocCet mikrosec od pocatku 1.1.2000
kombinace zapisi date a time

neuklada se casova zdna

vstup se transformuji do UTC (pro TsTZ)

vystup do Casové zény serveru (pro TsTZ)



Specialni konstanty

Hodnota
epoch

infinity, -infinity

now, today, tomorrow,

yesterday

Vyznam
Unix pocatek

hodnota vétsi, mensi
nez vsechny ostatni



Ukazka

postgres=# SELECT 'tomorrow'::date, 'epoch'::timestamp;

Fm——— e +
I date | timestamp I
Fm——— Tt +
| 2019-02-01 | 1970-01-01 00:00:00 |
pm—— Tt +



typ Interval

* 16 bajtova struktura - (mésice, dny, vtefiny)
* nechténé hodnoty (zprava) se mohou odfiltrovat
— DAY TO MINUTE, HOUR TO MINUTE
* Silené kombinace zapisu - nejlépe specifikovat jednotky

~— Year, Months, Weeks, Days, Hours, Minutes, Seconds



Zapis intervalu - 1sec, 1hod

interval ‘1¢‘; -- 1 sec

interval ‘:1¢; -- 1 sec

interval ‘l1sec‘; -- 1 sec
interval ‘1¢ hour; -- 1 hodina
‘1¢::interval hour; -- 1 hodina
‘1 hour‘:: interval; -- 1 hodina

‘1:¢::interval; -- 1 hodina



Pozor

postgres=# SELECT EXTRACT(days FROM '33days':: interval);

| date_part |
e +
| 33 |
e +
(1 row)

postgres=# SELECT EXTRACT(days FROM 'lmonth':: interval);



Pozor

postgres=# SELECT extract(hour from '2days'::interval);

| date_part |
o +
| 0 |
tommm - +
(1 row)



Otazky

* M3 mésic 30 dnu?

— 'l5days' + '15days'

* Ma den 24 hodin?

—  '"12hours' + '"12hours'



Odpovédi

* Prictenim mésice bych mél dostat den se stejnym poradovym cislem
v pristim mésici, ale nikoliv prespristim.
* Pri operacich s intervalem se automaticky neprevadi z hodin na dny,

z dnli na mésice - mizeme pocitat s 8hodin na den, nebo s 24h.

* Jsou ale funkce, které predpokladaji 30denni mésic - justify_month a

24hodinovy den - justify__hours



24hodin 30 dni

postgres=# SELECT justify_hours('1000hours'), justify_days('1000hours')

b

Fmmm Fmmmm - +
|  justify_hours | justify_days |
e et e Fom e +
| 41 days 16:00:00 | 1000:00:00 |
e et e Fom e +
(1 row)

e S e e e L +
I justify_days I justify_interval I
e e e e it e L +
| 1 mon 11 days 16:00:00 | 1 mon 11 days 16:00:00 |
o o +



Jak vygenerovat hodnotu
* pretypovani ::
* parsovaci funkce - to__date, to__timestamp

* konstruktory - make__date, make__interval,

make__timestamp



Jak vygenerovat hodnotu

SELECT '20190214': :date;

SELECT date '20190214';

SELECT to_date('20190214', 'YYYYMMDD');
SELECT make_date(2019,02,14);

postgres=# SHOW datestyle ;



Uzitecné funkce

age(timestamp [,timestamp]) .. rozdil vystup(R,M,D)
date_ part(text, timestamp) | EXTRACT

— day, dow, isodow, doy, epoch, month, year
date_trunc(text, timestamp)

(s,e) OVERLAP (s,e)



Zména casu (letni/zimni cas)

* 31.3 ve 2:00 se zméni hodiny na 3:00 .. noc bude o 1h

kratsi, rano déle tma, vecCer déle svétlo

* 27.10 ve 3:00 se hodiny posunou na 2:00 noc bude o 1h

delsi, rano drive svétlo, vecCer drive tma.

* Kdyby pozorovatel zapisoval Cas, tak 31.3 chybi napr. 2:30,
a naopak 27.10, bude 2:30 2x



Casové zony
* Cas je porad stejny, a pouze jeden

* Nase vnimani ¢asu souvisi se stridanim dnu a noci, coz

souvisi s rotaci planety - Cas poledne, svitani, soumraku je se

méni napri¢ poledniky (slune¢ni ¢as).

* Neni ale praktické mit v Praze a Brné rozdilné c¢asové

systémy - zavedla se ¢asova pasma (pasmovy cas)



Casové zony
-8 .. Los Angeles
-5 .. New York
0 .. UTC - Londyn, Lisabon
+1 .. Evropa - Madrid, Varsava (standardni cas)
— 42 Letni evropsky Cas (sezonni cas)

+3 .. Moskva, Istanbul



Znaceni Casovych zon

Uplny nazev - Europe/Prague,
zkratka - CET

posix offset - pozor kladna osa je na zdpad od Londyna (pozor - matouci

- pouziva se pri samostatném znaceni Casové zdny.
Interval - ‘2h"::interval

pti zobrazeni se pouziva offset, jehoz kladna osa je na vychod od Londyna (i

pfi vstupu pri zapisu Casu).



Pozor na posix offset Casové zony

-- aktualni cas v Praze
SELECT CURRENT _TIMESTAMP AT TIME ZONE ‘CET‘; -- 2019-01-31 22:04:42.920639

—-- aktualni cas v Praze 7?77
SELECT CURRENT_TIMESTAMP AT TIME ZONE ‘+01°¢; -- 2019-01-31 20:04:42.920639

-— Pozor!! +01 .. je Posix offset .. Azory

SELECT CURRENT_TIMESTAMP AT TIME ZONE interval ‘1°‘ hour;



Timestamp, Timestamptz

V obou pripadech pocet microsec od pocatku
V obou pripadech se neukladda Casova zéna

U timestamptz - na vstupu prevod do UTC (pokud neni Casova zdna

zadana, pouzije se zéna klienta - timestamptz jsou ulozené v UTC
U timestamptz - na vystupu je transformace z UTC do zény klienta.

Zbéna klienta je nastavena v proménné , timezone"



Operator AT TIME ZONE

* Ttz AT TIME ZONE TZ => Timestamp
— Co vidi v okamzik Ttz uzivatel v Casové zéné TZ
* T AT TIME ZONE TZ => TimestampTZ

~ Co vidime my (client timezone) v okamzik T v Casové zéné TZ

(Timestamp with time zone se zobrazuje v zéné klienta).

* POZOR: u timetz jiné chovani (uklada se ¢asova zéna)



Otazka - co bude vysledkem?
‘2019-0-05 12:00:00° AT TIME ZONE ‘Europe/Moscow'

A) timestamp - 2019-05-05 13:00:00
B) timestamptz - 2019-05-05 11:00:004-02

V letnim cCase je
Moskva +3 a Praha +2



spravné je A)
Postgres netypové konstanty pretypovava do typl
urcenych kontextem - nikoliv zplisobem zapisu.

AT TIME ZONE na levé strané s nejvyssi prioritou

oCekava timestamptz

timezone se do typu timestamp doplni lokalni



Pozor na typy a implicitni doplnéni TZ

postgres=# SELECT typname, typispreferred, typcategory
FROM pg_type
WHERE typname like 'timestamp’';

mmm mm e mmm +
|  typname | typispreferred | typcategory |
Hmmm e mmm e T +
| timestamp | £ | D |
| timestamptz | t | D I
mmm e mm e mmm +

(2 rows)



Pozor na typy a implicitni doplnéni TZ

-- 1 kdyZ neuvedeme TZ jednd se o TimestampTZ. Pouzije se aktudlni TZ
SELECT '2019-02-07 12:00:00' AT TIME ZONE 'Europe/Moscow’;

-- na otazku, jaky bude lokdlni cas v 12:00 moskevského casu
SELECT '2019-02-07 12:00:00'::timestamp AT TIME ZONE 'Europe/Moscow’;

V postgresu je typ retézce urceny kontextem - pro AT TIME ZONE
vychozl typ je timestamp with time zone



Planovani schizky ve 5.5. 12:00
lokalniho Casu

SELECT '2019-05-05 12:00:00'::timestamptz AT TIME ZONE 'Europe/Moscow’;
-- 2019-05-05 13:00:00 Cas v Moskvé

SELECT '2019-05-05 12:00:00'::timestamptz AT TIME ZONE 'America/New_York';
-- 2019-05-05 06:00:00 Cas v NY



Planovani schizky ve 5.5. 12:00 NY

SELECT '2019-05-05 12:00:00'::timestamp AT TIME ZONE 'America/New_York';
-- 2019-05-05 18:00:00 Cas v Praze

SELECT '2019-05-05 12:00:00'::timestamptz AT TIME ZONE 'America/New_York'
AT TIME ZONE 'Europe/Moscow';
-- 2019-05-05 19:00:00 Cas v Moskvé



Otazky ?
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